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ПП
ер шим ета пом су час но го пе ріо ду транс -
фор ма ції еко но мі ки кра їни бу ло ре фор -
му ван ня бю джет ної сис те ми Ук раї ни
шля хом прий нят тя За ко ну Ук раї ни
«Про вне сен ня змін до Бю джет но го ко -

дек су Ук раї ни», яким ство ре но пе ред умо ви та сти му ли
для під ви щен ня якос ті управ лін ня бю джет ни ми кош -
та ми, а та кож для про ве ден ня ре форм в ін ших сфе рах
су спіль ства.

На ступ ним піс ля прий нят тя но во го Бю джет но го ко -
дек су став По дат ко вий ко декс Ук раї ни як ос но ва ста бі -
лі за ції еко но мі ки. Цей до ку мент — пер ший за ча сів не -
за леж но сті і єди ний за кон сис тем но го ха рак те ру, що
гар мо ні зує по дат ко ву скла до ву в сис те мі дер жав них
фі нан сів Ук раї ни.

По пе ред ня прак ти ка прий нят тя ве ли кої кіль ко сті
за ко нів та під за кон них ак тів, що рег ла мен ту ва ли функ -
ціо ну ван ня всіх скла до вих фі нан со вої сис те ми, до ве ла
свою не діє здат ність. Про це свід чить стан роз вит ку цієї
сис те ми та, осо бли во, її неспроможність адек ват но ре -
агу ва ти на ви кли ки, по в’яза ні з впли вом на Ук раї ну на -
слід ків сві то вої фі нан со вої кри зи.

Так, ни ні від сут ні єди ні за ко но дав чі ак ти, що ре гу -
лю ва ли б сфе ру со ці аль но го за хис ту, охо ро ни здо ров’я,
осві ти то що. Хо ча в біль шо сті роз ви ну тих кра їн сві ту
прак ти ка за сто су ван ня єди но го за ко ну, дек ре ту, кон -
вен ції чи ін шої фор ми зве ден ня всіх норм, пра вил, га -
ран тій, об ме жень у пев ній сфе рі люд ської ді яль но сті є
за галь но прий ня тою і єди но мож ли вою для ре алі за ції
дер жа вою сво їх функ цій.

По дат ко ве за ко но дав ство по тре бу вало до ко рінних
змін та ство рен ня но вої по дат ко вої сис те ми, яка б до -
зво ли ла під ви щи ти кон ку рен то спро мож ність, ста бі лі -
зу ва ти еко но мі ку Ук раї ни, за без пе чи ти стій ке еко но -
міч не зрос тан ня на ін но ва цій но+ін вес ти цій ній ос но ві
за умо ви збіль шен ня су куп них по дат ко вих над хо джень
до бю дже тів усіх рів нів та держав них ці льо вих фон дів,

про во ди ти зба лан со ва ну бю джет ну по лі ти ку на се ред -
ньо+ і дов го стро ко ву пер спек ти ву.

Та ким чи ном, з ог ля ду на до сяг нен ня стра те гіч ної
ці лі Ук раї ни — ін тег ра ції до Єв ро пей сько го со юзу, вра -
хо ву ючи єв ро пей ський до свід по дат ко вої гар мо ні за ції
та тен ден цій роз вит ку сис тем опо дат ку ван ня у кра -
їнах+су сі дах, бу ло ство ре но но вий По дат ко вий ко декс,
що дав мож ли вість швид ко го ви хо ду на етап стій ко го
роз вит ку кон сти ту цій но за кріп ле них функ цій дер жа -
ви, за без пе чен ня га ран тій гід но го жит тє во го рів ня гро -
ма дян, ста біль но сті і ви зна че но сті умов ве ден ня еко но -
міч ної ді яль но сті на те ри то рії Ук раї ни.

Крім то го, го лов ним зав дан ням роз роб ки та ко го до -
ку мен та ста ло удо ско на лен ня ін сти ту цій но го се ре до -
ви ща опо дат ку ван ня, за без пе чен ня йо го спри ят ли во сті
для ак ти ві за ції під при єм ниць кої ді яль но сті, за без пе -
чен ня рів но сті усіх плат ни ків пе ред за ко ном, фор му -
ван ня від по ві даль но го став лен ня плат ни ків до ви ко -
нан ня їх по дат ко вих зо бов’ язань.

Вже ни ні, мен ше ніж че рез рік піс ля прий нят тя Ко -
дек су, еко но міч ні від но си ни по чи на ють фор му ва ти ся
на ос но ві прин ци по во но вих під хо дів, та ких як під ви -
щен ня фіс каль ної ефек тив но сті по дат ків за ра ху нок
роз ши рен ня по дат ко вої ба зи, опти мі за ції по дат ко вих
пільг, змен шен ня мас шта бів ухи лен ня від спла ти по -
дат ків; вста нов лен ня чіт ких пра вил ре гу лю ван ня вза -
єм них зо бов’ язань ор га нів ви ко нав чої вла ди, ор га нів
міс це во го са мо вря ду ван ня і плат ни ків по дат ків, діє во -
го кон тро лю за їх до три ман ням; гар мо ні за ція по дат ко -
во го, ва лют но го, мит но+та риф но го, зов ніш ньо еко но -
міч но го та ци віль но го за ко но дав ства; по етап не та ви ва -
же не зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня на на ціо -
наль ну еко но мі ку в умо вах за без пе чен ня зба лан со ва -
но сті бю джет ної сис те ми та спра вед ли во го роз по ді лу
по дат ко во го на ван та жен ня; пе ре не сен ня по дат ко во го
на ван та жен ня з мо біль них фак то рів ви роб ниц тва —
пра ці й ка пі та лу — на спо жи ван ня, ре сурс ні та еко ло -
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гіч ні пла те жі; зрос тан ня ре гу лю ючо го по тен ці алу по -
дат ко вої сис те ми шля хом роз роб лен ня чіт ких, пред -
мет них, об ме же них у ча сі та прос то рі по дат ко вих інст -
ру мен тів сти му лю ван ня ін но ва цій ної ді яль но сті, енер -
го збе ре жен ня та ра ціо наль но го при ро до ко рис ту ван ня.

Од нак за зна че ні змі ни сто сую ть ся не ли ше сфе ри
по дат ків, еко но мі ки, фі нан сів, гро шо во го обі гу, ви роб -
ниц тва, тор гів лі та ін ших сфер еко но міч но го бло ку су -
спіль но го роз вит ку Ук раї ни, а й та кої чут ли вої га лу зі,
як со ці аль ний за хист на се лен ня.

Адже кож не ре фор му ван ня має від бу ва ти ся, на сам -
пе ред, з ура ху ван ням син хрон но сті та сис тем но сті змін,
які не мо жуть впро ва джу ва ти ся від окрем ле но від ін -
ших, не менш важ ли вих скла до вих дер жав ної по лі ти ки.

Так, і в По дат ко во му ко дек сі чіт ко від об ра же но со -
ці аль ну скла до ву, пріо ри те ти якої не втра че ні на
шля ху до зрос тан ня по дат ко вих над хо джень, змен -
шен ня об ся гів не по вер не но го по дат ку на до да ну вар -
тість, зни жен ня рів ня ті ні за ції еко но мі ки то що.

Тоб то проб ле ми фі нан со вої сис те ми не ви рі шую ть ся
за ра ху нок змен шен ня рів ня со ці аль но го за хис ту гро -
ма дян кра їни, пра ва та га ран тії яких чіт ко до три ма ні
при фор му ван ні роз ді лів Ко дек су.

В ці ло му но ви ми по ло жен ня ми по дат ко во го за ко но -
дав ства збе ре же но ос нов ні до сяг нен ня со ці аль ної по лі -
ти ки, а по де ку ди й по си ле но со ці аль ні ас пек ти опо дат -
ку ван ня. В де яких по ло жен нях ви ключ но для со ці аль -
но не за хи ще них учас ни ків по дат ко вих пра во від но син
за фік со ва но окре мі піль ги, зниж ки, тоб то осо бли ві
умо ви, які би до зво ля ли та ким суб’ єк там цих від но син
на рів них кон ку ру ва ти на від по від но му рин ку.

Та ким чи ном, ком плекс ні змі ни як у по дат ко во му,
так і в со ці аль но му за ко но дав стві, від бу ваю ть ся на за -
са дах про фе сій но го фор му ван ня стра те гіч ної до ві ри до
вла ди, про зо ро сті її дій, ак тив но го за сто су ван ня ін но -
ва цій них та ін фор ма цій них тех но ло гій.

Ни ні має мо низ ку ри зи ків, які пе ре шко джа ють по зи -
тив ним змі нам (низь кий рі вень стра те гіч ної до ві ри су -
спіль ства до вла ди, не ба жан ня гро ма дян по сту пи ти ся
пев ни ми бла га ми за ра ди по даль шо го роз вит ку, а пра -
ців ни ків дер жав них струк тур? за про ва джу ва ти змі ни).

Не да рем но го лов ним прин ци пом но вої по дат ко вої
сис те ми Ук раї ни ви зна че но со ці аль ну спра вед ли -
вість вста нов лен ня по дат ків та збо рів від по від но до
пла то спро мож но сті плат ни ків по дат ків.

Го лов ни ми ру шій ни ми си ла ми при за про ва джен ні
ком плекс них по дат ко вих та со ці аль них змін ма ють
бу ти про зо рість дій вла ди у про це сі ре фор му ван ня,
сис тем ний ха рак тер змін та мо ти ва ція пра ців ни ків
дер жав но го апа ра ту до їх про ве ден ня.

За по єд нан ня всіх цих фак то рів до ся гає ть ся зба -
лан со ва ний ком про міс у со ці аль ній скла до вій по дат -
ко во го ре фор му ван ня.

Зок ре ма, та кий важ ли вий еле мент, як піль го ві
умо ви опо дат ку ван ня, що до зво ля ють со ці аль но
враз ли вим ка те го рі ям ре алі зо ву ва ти свої ін те ре си на -

рів ні з ін ши ми суб’ єк та ми гос по да рю ван ня, ши ро ко
пред став ле но в Ко дек сі.

Піль ги з пев но го по дат ку чи збо ру пе ред ба ча ють
змен шен ня су ми по дат ко во го зо бов’ язан ня для сти -
му лю ван ня та ре гу лю ван ня пев но го ви ду ді яль но сті.
Піль ги є од ним із інст ру мен тів ви ко нан ня по дат ка ми
їх ре гу лю ючої функ ції, от же, ва же лем дер жав но го ре -
гу лю ван ня еко но мі ки.

Со ці аль ну скла до ву По дат ко во го ко дек су ми де -
таль но роз гля не мо на при кла ді трьох най біль ших по -
дат ків — на до да ну вар тість, на при бу ток під при ємств
та з до хо ду фі зич них осіб.

Що до по дат ку на до да ну вар тість, то осо бли вої ува -
ги тут по тре бує за сто су ван ня та кої нор ми, як ну льо ва
став ка опо дат ку ван ня. Осо бли віс тю опо дат ку ван ня
опе ра цій із пос та чан ня то ва рів/по слуг за ну льо вою
став кою є те, що та ке опо дат ку ван ня дає пра во плат ни -
кам по дат ку, що здійс ню ють ці опе ра ції, на бю джет не
від шко ду ван ня су ми по дат ку, спла че ної в ці ні при дба -
них ма те рі аль них ре сур сів і від не се ної до по дат ко во го
кре ди ту. Ди рек ти вою Ра ди 2006/112/ЄС ну льо ву
став ку по дат ку не пе ред ба че но. Од нак що до час ти ни
опе ра цій, звіль не них від опо дат ку ван ня, пе ред ба че но
пра во від но си ти на змен шен ня по дат ко во го зо бов’ язан -
ня ПДВ, спла че ний на по пе ред ніх ета пах, от же пе ред -
ба че но пра во на бю джет не від шко ду ван ня.

По рів ня но з по пе ред нім по дат ко вим за ко но дав ством до
пе ре лі ку опе ра цій, звіль не них від опо дат ку ван ня по дат -
ком на до да ну вар тість, у ко дек сі до да но опе ра ції з пос та -
чан ня по слуг ре абі лі та цій ни ми ус та но ва ми для ін ва лі дів
та ді тей+ін ва лі дів, пос та чан ня пу ті вок на са на тор но+ку -
рорт не лі ку ван ня, оздо ров лен ня та від по чи нок на те ри то -
рії Ук раї ни ін ва лі дів, ді тей+ін ва лі дів; без оплат но го пос та -
чан ня то ва рів/по слуг влас но го ви роб ниц тва під со бни ми
гос по дар ства ми і лі ку валь но+ви роб ни чи ми тру до ви ми
май стер ня ми (це ха ми, діль ни ця ми) бу дин ків+ін тер на тів,
те ри то рі аль них цен трів со ці аль но го об слу го ву ван ня (на -
дан ня со ці аль них по слуг), цен трів ре ін тег ра ції без до мних
гро ма дян, цен трів со ці аль ної адап та ції осіб, звіль не них із
місць по збав лен ня во лі, спе ціа лі зо ва них лі ка рень, лі ку -
валь но+про фі лак тич них за кла дів осо бли во го ти пу та дис -
пан се рів за умо ви, що та ка пе ре да ча здій сню єть ся для за -
до во лен ня влас них по треб за зна че них за кла дів.

Пов ні стю звіль няю ть ся від спла ти цьо го по дат ку опе -
ра ції з пос та чан ня тех ніч них та ін ших за со бів ре абі лі та ції
(крім ав то мо бі лів), по слу ги з їх ре мон ту та до став ки; то -
ва рів спе ці аль но го при зна чен ня, у то му чис лі ви ро бів ме -
дич но го при зна чен ня для ін ди ві ду аль но го ко рис ту ван -
ня, для ін ва лі дів та ін ших піль го вих ка те го рій на се лен ня,
ви зна че них за ко но дав ством Ук раї ни за пе ре лі ком, за -
твер дже ним Ка бі не том Мі ніс трів Ук раї ни; ком плек ту -
ючих і на пів фаб ри ка тів для ви го тов лен ня тех ніч них та
ін ших за со бів ре абі лі та ції (крім ав то мо бі лів), то ва рів спе -
ці аль но го при зна чен ня, у то му чис лі ви ро бів ме дич но го
при зна чен ня для ін ди ві ду аль но го ко рис ту ван ня, для ін -
ва лі дів та ін ших піль го вих ка те го рій на се лен ня за пе ре лі -
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ком, за твер дже ним Ка бі не том Мі ніс трів Ук раї ни; лег ко -
вих ав то мо бі лів для ін ва лі дів упов но ва же но му ор га ну
ви ко нав чої вла ди з їх опла тою за ра ху нок кош тів дер жав -
но го чи міс це вих бю дже тів та кош тів фон дів за галь но -
обо в’яз ко во го дер жав но го стра ху ван ня, а та кож опе ра ції
з їх без оплат ної пе ре да чі ін ва лі дам. Ме тою цьо го звіль -
нен ня є дер жав на під трим ка ре абі лі та ції ін ва лі дів. Ефект
від та кої під трим ки по си ле но за вдя ки звіль нен ню від
опо дат ку ван ня не ли ше тех ніч них та ін ших за со бів ре абі -
лі та ції, а й то ва рів спе ці аль но го при зна чен ня для ін ва лі -
дів, ком плек ту ючих і на пів фаб ри ка тів для їх ви го тов лен -
ня. У ра зі опо дат ку ван ня остан ніх за стан дарт ною став -
кою ПДВ, спла че ний у ці ні їх при дбан ня, від но сив ся б на
ви тра ти тех ніч них за со бів ре абі лі та ції та то ва рів спе ці -
аль но го при зна чен ня для ін ва лі дів, під ви щу ючи їх ці ну.

У кра їнах ЄС згід но з Ди рек ти вою Ра ди
2006/112/ЄС ме дич не об лад нан ня, до по між ні та ін -
ші при строї для ком пен са ції або лі ку ван ня ін ва лід но -
сті при зна че ні ви нят ко во для осо бис то го ко рис ту -
ван ня ін ва лі да ми. Ре монт та ких то ва рів та пос та чан -
ня ди тя чих си дінь для ав то мо бі лів мо жуть опо дат ко -
ву ва ти ся за зни же ни ми став ка ми.

З ме тою по си лен ня со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів до
гос по дар ських опе ра цій, звіль не них від опо дат ку ван -
ня, вклю че но на дан ня пу ті вок на са на тор но+ку рорт не
лі ку ван ня, оздо ров лен ня та від по чи нок на те ри то рії
Ук раї ни ін ва лі дів, ді тей+ін ва лі дів. За без пе чу ва ти са на -
тор но+ку рорт не лі ку ван ня та оздо ров лен ня ін ва лі дів
ду же важ ли во, ос кіль ки та кі по слу ги є до ро ги ми.

Пе ред ба че на в ук ра їн сько му Ко дек сі та кож і піль га,
ана ло гіч на ст. 132 Ди рек ти ви Ра ди 2006/112/ЄС, яка
пе ре дюбачає звіль нен ня від опо дат ку ван ня по слуг і то -
ва рів, щіль но по в’яза них із со ці аль ним за без пе чен ням
та ро бо тою з со ці аль но го за хис ту, вклю ча ючи ті, що на -
даю ть ся бу дин ка ми для лю дей по хи ло го ві ку, ор га на -
ми, що ре гу люю ть ся пуб ліч ним пра вом або ін ши ми ор -
га на ми, ви зна ни ми дер жа вою+чле ном як та кі, що пра -
цю ють в ін те ре сах со ці аль но го доб ро бу ту.

Сто сов но по дат ку на при бу ток під при ємств, то при
ви зна чен ні об’ єк та опо дат ку ван ня та ким по дат ком не
вра хо вую ть ся кош ти або май но, що на даю ть ся у ви гля -
ді до по мо ги гро мад ським ор га ні за ці ям ін ва лі дів, спіл -
кам гро мад ських ор га ні за цій ін ва лі дів та їх під при єм -
ствам і ор га ні за ці ям. Для от ри ман ня та ви ко рис тан ня
та кої по дат ко вої піль ги не об хід но, щоб не бу ло опе ра -
цій з про да жу (пос та чан ня) під ак циз них то ва рів, кіль -
кість офі цій но оформ ле них ін ва лі дів за ос нов ним міс -
цем ро бо ти має ста но ви ти не мен ше 50% се ред ньо об лі -
ко вої чи сель но сті штат них пра ців ни ків, фонд опла ти
пра ці та ких ін ва лі дів має ста но ви ти про тя гом звіт но го
пе ріо ду не менш ніж 25% су ми за галь них ви трат на
опла ту пра ці, не об хід ним є до звіл Ко мі сії з пи тань ді -
яль но сті під при ємств та ор га ні за цій гро мад ських ор га -
ні за цій ін ва лі дів на пра во ко рис ту ван ня та кою піль гою.

Що до по дат ку на до хо ди фі зич них осіб, то до ба зи
опо дат ку ван ня та ким по дат ком не вклю чаю ть ся ви -

пла ти у фор мі дер жав ної ма те рі аль ної до по мо ги, жит -
ло вих та ін ших суб си дій або до та цій, ком пен са цій
(вклю ча ючи до по мо гу по ва гіт но сті та по ло гах), ви на -
го род і стра хо вих ви плат, от ри ма них із дер жав но го бю -
дже ту та фон дів за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го со -
ці аль но го стра ху ван ня. По діб ні ви пла ти не під ля га ють
опо дат ку ван ню, ос кіль ки че рез дер жав ний бю джет і
фон ди со ці аль но го стра ху ван ня від бу ває ть ся вто рин -
ний пе ре роз по діл на ціо наль но го до хо ду.

Звіль няє ть ся від опо дат ку ван ня су ма від шко ду -
ван ня плат ни ку по дат ку роз мі ру шко ди, за по ді яної
йо му вна слі док Чор но биль ської ка тас тро фи. Згід но
зі ст. 19 За ко ну Ук раї ни «Про ста тус і со ці аль ний за -
хист гро ма дян, які по страж да ли вна слі док Чор но -
биль ської ка тас тро фи» ком пен са ції вста нов люю ть ся
для гро ма дян, які по страж да ли вна слі док Чор но -
биль ської ка тас тро фи, від по від но до вста нов ле них
ка те го рій. Зок ре ма, для по страж да лих гро ма дян пер -
шої ка те го рії — це без плат не при дбан ня лі ків за ре -
цеп та ми лі ка рів; без плат не по за чер го ве зу бо про те зу -
ван ня (за ви нят ком зу бо про те зу ван ня із до ро го цін -
них ме та лів); по за чер го ве без плат не що річ не на дан -
ня са на тор но+ку рорт них пу ті вок; за без пе чен ня про -
дук та ми хар чу ван ня; без плат не ко рис ту ван ня всі ма
ви да ми місь ко го та при місь ко го транс пор ту (крім
так сі), ав то мо біль ним транс пор том за галь но го ко -
рис ту ван ня (крім так сі) на те ри то рії Ук раї ни то що.

Су ми від шко ду ван ня плат ни ку по дат ку роз мі ру
шко ди, за по ді яної йо му вна слі док Чор но биль ської
ка тас тро фи, для гро ма дян, від не се них за тяж кіс тю
цієї шко ди до 2, 3 і 4 ка те го рій, рег ла мен тую ть ся ст.
21, 22, 23 За ко ну Ук раї ни «Про ста тус і со ці аль ний
за хист гро ма дян, які по страж да ли вна слі док Чор но -
биль ської ка тас тро фи».

До роз ра хун ку за галь но го мі сяч но го (річ но го)
опо дат ко ву ва но го до хо ду не вклю чаю ть ся на ступ ні
до хо ди: су ма дер жав ної та со ці аль ної ма те рі аль ної
до по мо ги, дер жав ної до по мо ги у ви гля ді ад рес них
ви плат та на дан ня со ці аль них і ре абі лі та цій них по -
слуг, жит ло вих та ін ших суб си дій або до та цій,
ком пен са цій (вклю ча ючи гро шо ві ком пен са ції
ін ва лі дам, на ді тей+ін ва лі дів при ре алі за ції ін -
ди ві ду аль них про грам ре абі лі та ції ін ва лі дів),
ви на го род і стра хо вих ви плат, які от ри мує
плат ник по дат ку з бю дже тів та фон дів за галь но -
обо в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху -
ван ня та у фор мі фі нан со вої до по мо ги ін ва лі дам
із Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів.

Від по від но до ст. 12 По ста но ви КМУ від 05. 04. 1994 р.
№ 226 «Про по ліп шен ня ви хо ван ня, на вчан ня, со ці аль -
но го за хис ту та ма те рі аль но го за без пе чен ня ді тей+си ріт
і ді тей, по збав ле них бать ків сько го пік лу ван ня» ді ти+си -
ро ти і ді ти, по збав ле ні бать ків сько го пік лу ван ня, крім
тих, що пе ре бу ва ють під опі кою (пік лу ван ням), зна хо -
дять ся на пов но му дер жав но му ут ри ман ні. Но вий
комп лект одя гу, взут тя та гро шо ва до по мо га, ви зна че ні
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в ст. 13 цієї По ста но ви, ви даю ть ся ді тям+си ро там та ді -
тям, по збав ле ним бать ків сько го пік лу ван ня, без оплат но
за ра ху нок кош тів тих за кла дів, які во ни за кін чи ли. Від -
по від но вар тість та ко го ма те рі аль но го за без пе чен ня не
вклю чає ть ся в за галь ний мі сяч ний (річ ний) опо дат ко -
ву ва ний до хід, як не вклю чає ть ся та кож і вар тість пу ті -
вок на від по чи нок, оздо ров лен ня та лі ку ван ня, у то му
чис лі на ре абі лі та цію ін ва лі дів, су ми кош тів, на да ні все -
ук ра їн ськи ми гро мад ськи ми ор га ні за ці ями ін ва лі дів та
їх спіл ка ми плат ни кам по дат ку — учас ни кам кон гре сів,
сим по зі умів, збо рів, кон фе рен цій, пле ну мів, з’їз дів, фес -
ти ва лів, ви ста вок, кон цер тів, ре абі лі та цій них за хо дів,
фіз куль тур но+спор тив них за хо дів та кон кур сів, які про -
ва дя ть ся та ки ми ор га ні за ці ями, як ком пен са ція ви трат
на про жи ван ня, хар чу ван ня та про їзд до міс ця про ве -
ден ня за хо дів та у зво ро тно му на прям ку; су ма стра хо вої
ви пла ти за до го во ра ми стра ху ван ня жит тя у ра зі смер ті
за стра хо ва ної осо би, як що та ка ви пла та от ри мує ть ся
чле на ми сім’ї за стра хо ва ної осо би пер шо го сту пе ня спо -
рід нен ня, або осо бою, яка є ін ва лі дом І гру пи або ди ти -
ною+ін ва лі дом, або має ста тус ди ти ни+си ро ти або ди ти -
ни, по збав ле ної бать ків сько го пік лу ван ня.

Де яким плат ни кам до зво ляє ть ся змен шен ня їх за -
галь но го річ но го опо дат ко ву ва но го до хо ду. Так зва на
«по дат ко ва зниж ка» на дає ть ся на су му кош тів, спла че -
них на ко ристь за кла дів охо ро ни здо ров’я для ком пен са -
ції вар то сті плат них по слуг із лі ку ван ня, у то му чис лі
для при дбан ня лі ків (до нор ських ком по нен тів, про тез -
но+ор то пе дич них при сто су вань, ви ро бів ме дич но го при -
зна чен ня для ін ди ві ду аль но го ко рис ту ван ня ін ва лі дів), а
та кож су му кош тів, спла че них ін ва лі дом, на ко ристь
про тез но+ор то пе дич них під при ємств, ре абі лі та цій них
ус та нов для ком пен са ції вар то сті плат них по слуг з ре абі -
лі та ції, тех ніч них та ін ших за со бів ре абі лі та ції, на да них
та ко му плат ни ку по дат ку або йо го ди ти ні+ін ва лі ду.

Со ці аль но не за хи ще ним, хво рим, ба га то діт ним та
осо бам, які ма ють пев ні за слу ги пе ред Віт чиз ною, і де -
яким ін шим ка те го рі ям плат ни ків по дат ку з до хо дів фі -
зич них осіб на дає ть ся по дат ко ва со ці аль на піль га. На
роз мір по дат ко вої со ці аль ної піль ги змен шує ть ся мі -
сяч ний опо дат ко ву ва ний до хід плат ни ка по дат ку. На
від мі ну від не опо дат ко ву ва но го мі ні му му до хо дів гро -
ма дян, який від ні мав ся від мі сяч но го до хо ду будь+яко -
го плат ни ка по дат ку без уся ких об ме жень що до роз мі -
ру до хо ду, при ви рі шен ні пи тан ня про за сто су ван ня
по дат ко вої со ці аль ної піль ги ви рі шаль ну роль ві ді грає
роз мір мі сяч но го до хо ду плат ни ка по дат ку.

Гра нич ним до хо дом, який до зво ляє за сто су ва ти по -
дат ко ву со ці аль ну піль гу, є до хід, роз мір яко го не пе ре -
ви щує су ми, що до рів нює роз мі ру мі сяч но го про жит -
ко во го мі ні му му для пра це здат ної осо би ста ном на 1
січ ня звіт но го по дат ко во го ро ку, пом но же но го на 1,4 та
округ ле но го до най ближ чих 10 гри вень. Це є пер шим
об ме жен ням. Слід звер ну ти ува гу, що при змі ні роз мі -
ру мі сяч но го про жит ко во го мі ні му му про тя гом по точ -
но го ро ку на віть у де кіль ка ра зів гра нич ний роз мір мі -

сяч но го до хо ду плат ни ка по дат ку, за яко го за сто со вує -
ть ся по дат ко ва со ці аль на піль га, не змі нює ть ся. Зви -
чай но, роз мір мі сяч но го про жит ко во го мі ні му му на 1
січ ня по точ но го ро ку вста нов лює ть ся За ко ном про
Дер жав ний бю джет Ук раї ни на по точ ний рік. Але у ви -
пад ку не своє час но го прий нят тя За ко ну про Дер жав -
ний бю джет Ук раї ни на по точ ний рік роз мір мі сяч но го
про жит ко во го мі ні му му не вста нов лює ть ся ін шим за -
ко но дав чим ак том. Так, у 2010 ро ці роз мір мі сяч но го
про жит ко во го мі ні му му для пра це здат ної осо би бу ло
вста нов ле но За ко ном, а піз ні ше під твер дже но За ко ном
про Дер жав ний бю джет Ук раї ни у роз мі рі 869 грн.

Та ким чи ном, роз мір за ро біт ної пла ти, що дає пра -
во на за сто су ван ня по дат ко вої со ці аль ної піль ги у
2010 ро ці, ста но вив близь ко 1220 грн на мі сяць і не
змі ню вав ся про тя гом ро ку, хо ча роз мір мі сяч но го
про жит ко во го мі ні му му, на при клад, з 1 лип ня
2010 ро ку ста но вив 888 грн.

Дру гим об ме жен ням є те, що для ви зна чен ня гра -
нич но го роз мі ру та за сто су ван ня по дат ко вої со ці аль ної
піль ги вра хо вую ть ся не всі до хо ди плат ни ка по дат ку,
от ри ма ні ним про тя гом по точ но го мі ся ця, а тіль ки до
до хо ду, на ра хо ва но го на ко ристь плат ни ка як за ро біт на
пла та (ін ші при рів ня ні до неї, від по від но до за ко но дав -
ства, ви пла ти, ком пен са ції та ви на го ро ди).

І тре тім об ме жен ням є обо в’яз ко ва на яв ність за яви
плат ни ка по дат ку про йо го ви бір за сто су ван ня по дат -
ко вої со ці аль ної піль ги до мі сяч но го до хо ду за об ра -
ним міс цем йо го от ри ман ня (на ра ху ван ня).

Піс ля роз гля ду най більш по ши ре них форм опо -
дат ку ван ня до ціль но зо се ре ди ти ува гу на ін ших по -
дат ках та збо рах, які ма ють мен шу ва го мість у по дат -
ко вій сис те мі, але ві ді гра ють по де ку ди не менш важ -
ли ву роль у жит тє ді яль но сті со ці аль но не за хи ще них
верств гро ма дян.

Так, від спла ти по дат ку за зем лю звіль няю ть ся со -
ці аль ні ус та но ви (спе ціа лі зо ва ні са на то рії для ре абі -
лі та ції, лі ку ван ня та оздо ров лен ня хво рих).

Ли ше в сис те мі Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки
Ук раї ни функ ціо нує шість са на то рі їв для ве те ра нів, в
яких про во дить ся лі ку ван ня та оздо ров лен ня ка те го -
рій гро ма дян, яким за ко но дав ством на да но це пра во.

За галь на пло ща зе мель них ді ля нок, які за йма ють
під по ряд ко ва ні Мін соц по лі ти ки са на то рії для ве те -
ра нів, ста но вить 49,1 га.

При то му, що гро шо ва оцін ка цих зе мель них ді ля нок
не про ве де на, се ред ня став ка зе мель но го по дат ку вста -
нов ле на в роз мі рі 15 коп. за 1 кв. метр. То му впро ва -
джен ня та кої нор ми змен шує до хо ди бю дже ту на
73 650 грн на рік (491 000 м2 x 0,15 грн = 73 650 грн).

Та кож від по дат ку звіль не но са на тор но+ку рорт ні
та оздо ров чі за кла ди гро мад ських ор га ні за цій ін ва лі -
дів, ре абі лі та цій ні ус та но ви гро мад ських ор га ні за цій
ін ва лі дів, гро мад ські ор га ні за ції ін ва лі дів Ук раї ни,
під при єм ства та ор га ні за ції, які за сно ва ні гро мад -
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ськи ми ор га ні за ці ями ін ва лі дів та спіл ка ми гро мад -
ських ор га ні за цій ін ва лі дів.

Що до фі зич них осіб, то цю за ко но дав чу нор му сфор -
мо ва но ви хо дя чи із пріо ри тет но сті суб’ єкт но го кри те -
рію при звіль нен ні від опо дат ку ван ня. Вар то та кож за -
ува жи ти, що піль ги що до пла ти за зем лю для фі зич них
осіб ма ють яс кра во ви ра же ний со ці аль ний ха рак тер.

Звіль нен ня від спла ти по дат ко во го пла те жу сто сує -
ть ся кон крет них ка те го рій плат ни ків: ін ва лі дів I та II
гру пи; фі зич них осіб, які ви хо ву ють 3 та біль ше ді тей
ві ком до 18 ро ків; ве те ра нів вій ни та осіб, на яких по -
ши рює ть ся дія За ко ну Ук раї ни «Про ста тус ве те ра нів
вій ни, га ран тії їх со ці аль но го за хис ту»; фі зич них осіб,
ви зна них За ко ном осо ба ми, які по страж да ли вна слі -
док Чор но биль ської ка тас тро фи; пен сіо не рів за ві ком.
На зга да ну піль гу ма ють пра во й осо би, які от ри му ють
ін ші ви ди дер жав но го пен сій но го за без пе чен ня (на -
при клад, за ін ва лід ністю III гру пи), в ра зі втра ти го ду -
валь ни ка, за ви слу гу ро ків). Ви зна чаль ною об ста ви -
ною що до мож ли во сті звіль нен ня від ви ко нан ня фіс -
каль но го обо в’яз ку є до сяг нен ня ни ми пен сій но го ві ку.
Ана ло гіч ний ме ха нізм піль гу ван ня за сто со вує ть ся й
від нос но ін ших ка те го рій осіб, які ма ють пра во на спе -
ци фіч ні пен сії (на при клад, пра ців ни ки про ку ра ту ри,
на род ні де пу та ти Ук раї ни, осо би, звіль не ні з вій сь ко вої
служ би то що). Пра во на ви ко рис тан ня за зна че ної піль -
ги для пен сіо не рів за ві ком ви ни кає з мо мен ту при зна -
чен ня пен сії (з дня до сяг нен ня пен сій но го ві ку, як що
звер нен ня за пен сією на дійш ло не піз ні ше 3 мі ся ців з
дня до сяг нен ня пен сій но го ві ку).

Піль ги що до пла ти за зем лю для фі зич них осіб
мож на на зва ти «дві чі част ко ви ми» піль га ми: з од но го
бо ку во ни ад ре со ва ні кон крет ній ка те го рії плат ни ків,
із дру го го — во ни сто сую ть ся ли ше пев ної час ти ни
об’ єк та опо дат ку ван ня. За ко но да вець чіт ко вса нов -
лює ме жі піль гу ван ня. При цьо му під ста ви звіль нен -
ня плат ни ка від пла ти за зем лю ціл ком збі гаю ть ся зі
вста нов ле ни ми чин ним зе мель ним за ко но дав ством
Ук раї ни нор ма ми (як кіль кіс ни ми, так й якіс ни ми)
без оплат ної пе ре да чі зе мель них ді ля нок гро ма дя нам.
Та ке дуб лю ван ня не є ви пад ко вим. Дер жа вою ви зна -
че но мак си маль но до пус ти му пло щу зе мель ної ді -
лян ки, спро мож ну за без пе чи ти ефек тив не здійс нен -
ня фі зич ни ми осо ба ми ді яль но сті пев но го ви ду (ве -
ден ня осо бис то го се лян сько го гос по дар ства та са дів -
ниц тва) або здат ну за до воль ни ти пев ні по тре би жит -
тє ді яль но сті лю ди ни (бу дів ниц тво та об слу го ву ван -
ня жи ло го бу дин ку, дач не та га раж не бу дів ниц тво).

Що до ре гу лю ван ня транс порт но го збо ру, то на від -
мі ну від по пе ред ньо го за ко но дав чо го, ви зна че но, що
від по від но до пунк ту 235.1 По дат ко во го ко дек су піль га
зі збо ру за пер шу ре єс тра цію транс порт но го за со бу на -
дає ть ся з ме тою звіль нен ня від спла ти цьо го збо ру бю -
джет ни ми ор га ні за ці ями, які за ймаю ть ся на дан ням со -
ці аль них по слуг най менш за хи ще ним вер ствам на се -
лен ня (ін ва лі дам, ве те ра нам вій ни і пра ці, лю дям по хи -

ло го ві ку, ви хо ван цям ди тя чих бу дин ків). На дан ня
піль ги цим ка те го рі ям плат ни ків зу мов ле но со ці аль -
ною зна чу щіс тю їх ді яль но сті та, пев ною мі рою, сти му -
лю ван ням до під ви щен ня рів ня за без пе че но сті транс -
порт ни ми за со ба ми пе ре лі че них ви ще груп на се лен ня.

До ор га ні за цій, які звіль няю ть ся від спла ти збо ру за
пер шу ре єс тра цію транс порт но го за со бу, від но сять: бу -
дин ки+ін тер на ти для гро ма дян по хи ло го ві ку та ін ва лі -
дів, ди тя чі бу дин ки+ін тер на ти, пан сіо на ти для ве те ра -
нів вій ни і пра ці, ге рі ат рич ні пан сіо на ти (для лю дей
по хи ло го ві ку), ре абі лі та цій ні ус та но ви для ін ва лі дів
та ді тей+ін ва лі дів, що фі нан су ють ся з дер жав но го та
міс це во го бю дже тів. Тоб то ті дер жав ні ор га ні за ції, які
на да ють со ці аль ні по слу ги най менш за хи ще ним чи по -
страж да лим від пев них по дій гру пам на се лен ня.

Зва жа ючи на те, що в за кла дах, які ко рис тую ть ся
піль га ми, на 01. 01. 2010 об лі ко вує ть ся близь ко 4,5 тис.
ав то мо бі лів різ них мо ди фі ка цій (ван таж них, лег ко -
вих, са ні тар них, ав то бу сів, трак то рів та ком бай нів),
річ на су ма по дат ку з яких мог ла ста но ви ти близь ко 6
млн грн, зга да на піль га є ва го мою скла до вою со ці аль -
но го за хис ту.

Усі лег ко ві транс порт ні за со би для ін ва лі дів, об’ єм
ци лі ндрів дви гу на яких мен ше 1500 куб. сан ти мет рів
і які при дба ні за бю джет ні кош ти та/або на без кош -
тов ній ос но ві пе ре да ні у ко рис ту ван ня цим ор га ні за -
ці ям, звіль няю ть ся від спла ти збо ру за пер шу ре єс -
тра цію транс порт но го за со бу.

У ра зі від чу жен ня та ких транс порт них за со бів (при
змі ні влас ни ка з ви ще пе ре лі че них ор га ні за цій на
будь+яко го ін шо го), їх но ві влас ни ки зо бов’ яза ні спла -
ти ти збір у по ряд ку і на умо вах, пе ред ба че них цим роз -
ді лом. От же, піль га зі збо ру за пер шу ре єс тра цію транс -
порт но го за со бу на дає ть ся ви ключ но цим ор га ні за ці ям
та не мо же бу ти за сто со ва на до ін ших груп плат ни ків.
Про даж чи пе ре да ча транс порт но го за со бу, який на ле -
жав ви ще за зна че ним ор га ні за ці ям, зму шує спла чу ва ти
цей збір осіб, які на бу ли пра во влас но сті на та кий
транс порт ний за сіб.

У про це сі роз роб ки про ек ту Ко дек су бу ли вне се ні
до дат ко ві про по зи ції що до вклю чен ня цен трів об лі ку
та за кла дів со ці аль но го за хис ту для без до мних гро ма -
дян, цен трів со ці аль ної адап та ції осіб, звіль не них з
місць по збав лен ня во лі, ре абі лі та цій них цен трів та за -
кла дів охо ро ни здо ров’я, що пов ні стю ут ри мую ть ся за
ра ху нок бю дже ту, са на то рі їв для ве те ра нів та ін ва лі дів,
на уко во+до слід них ус та нов, дер жав них та ка зен них
про тез но+ор то пе дич них під при ємств сис те ми цен -
траль но го ор га ну ви ко нав чої вла ди з пи тань пра ці та
со ці аль ної по лі ти ки та міс це вих ор га нів пра ці та со ці -
аль но го за хис ту на се лен ня до пе ре лі ку піль го вих ус та -
нов, які, на жаль, не бу ли вра хо ва ні.

За зна чи мо, що, на від мі ну від по пе ред ньо го за ко но -
дав ства, Ко дек сом ска со ва но по да ток з влас ни ків
транс порт них за со бів та ін ших са мо хід них ма шин і ме -
ха ніз мів за ра ху нок від по від но го збіль шен ня ста вок ак -
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циз но го збо ру з паль но го. Але до цьо го де які фі зич ні
осо би ко рис ту ва ли ся піль га ми що до спла ти по дат ку з
влас ни ків транс порт них за со бів що до од но го лег ко во го
ав то мо бі ля (мо то ко ля ски) з об’ ємом ци лі ндрів дви гу на
до 2500 куб. см чи од но го мо то цик ла з об’ ємом ци лі -
ндрів дви гу на до 750 куб. см або од но го чов на мо тор но -
го чи ка те ра (крім спор тив но го) з дов жи ною кор пу су
до 7,5 м, а са ме: ін ва лі ди з чис ла учас ни ків лік ві да ції на -
слід ків ава рії на Чор но биль ській АЕС та по тер пі лих
від Чор но биль ської ка тас тро фи; учас ни ки лік ві да ції
на слід ків ава рії на Чор но биль ській АЕС, які пра цю ва -
ли у зо ні від чу жен ня; ве те ра ни вій ни (учас ни ки бо йо -
вих дій, ін ва лі ди вій ни, учас ни ки вій ни); учас ни ки бо -
йо вих дій, ін ва лі ди вій ни, учас ни ки вій ни, осо би, на
яких по ши рює ть ся дія За ко ну Ук раї ни «Про ос нов ні
за са ди со ці аль но го за хис ту ве те ра нів пра ці та ін ших
гро ма дян по хи ло го ві ку в Ук раї ні» і ре гу лює ть ся стат -
тею 10; осо би, які ма ють осо бли ві за слу ги пе ред Бать -
ків щи ною від по від но до стат ті 11 За ко ну Ук раї ни
«Про ос нов ні за са ди со ці аль но го за хис ту ве те ра нів
пра ці та ін ших гро ма дян по хи ло го ві ку в Ук раї ні»; ве -
те ра ни пра ці та осо би, які ма ють осо бли ві тру до ві за -
слу ги пе ред Бать ків щи ною, вва жаю ть ся Ге ро ями Со ці -
аліс тич ної Пра ці, Ге ро ями Ук раї ни та пов ні ка ва ле ри
ор де на Тру до вої Сла ви. То му з ме тою ком пен са ції
втра ти час ти ни до хо дів ци ми гро ма дя на ми у зв’яз ку зі
ска су ван ням та ко го по дат ку Уря дом роз роб ляє ть ся
від по від ний ме ха нізм, за яким бу дуть здій сню ва ти ся
пев ні ви пла ти, що змен шать вплив під ви щен ня цін на
паль не на со ці аль но не за хи ще ні ка те го рії.

Від опо дат ку ван ня ак циз ним збо ром звіль няю ть ся
опе ра ції з ре алі за ції лег ко вих ав то мо бі лів для ін ва лі -
дів, у то му чис лі ді тей+ін ва лі дів, опла та вар то сті яких
здій сню єть ся за ра ху нок кош тів дер жав но го або міс це -
вих бю дже тів, кош тів фон дів за галь но обо в’яз ко во го
дер жав но го стра ху ван ня, а та кож лег ко вих ав то мо бі лів
спе ці аль но го при зна чен ня (швид ка ме дич на до по мо га
та для по треб під роз ді лів цен траль но го ор га ну ви ко -
нав чої вла ди з пи тань над зви чай них си ту ацій та у спра -
вах за хис ту на се лен ня від на слід ків Чор но биль ської
ка тас тро фи), опла та вар то сті яких здій сню єть ся за ра -
ху нок кош тів дер жав но го та міс це вих бю дже тів.

Від спла ти ту рис тич но го збо ру звіль няю ть ся ін ва лі -
ди, ді ти+ін ва лі ди та осо би, що су про во джу ють ін ва лі дів
І гру пи або ді тей+ін ва лі дів (не біль ше од но го су про від -
ни ка), ве те ра ни вій ни, учас ни ки лік ві да ції на слід ків
ава рії на Чор но биль ській АЕС, учас ни ки Ве ли кої Віт -
чиз ня ної вій ни та во їни+ін тер на ціо на ліс ти.

Не від но сить ся до ба зи опо дат ку ван ня збо ром за
пар ку ван ня транс порт них за со бів пло ща зе мель них
ді ля нок, від ве де них для без оплат но го пар ку ван ня
транс порт них за со бів, пе ред ба че них стат тею 30 За ко -
ну Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін -
ва лі дів в Ук раї ні». Зок ре ма у ній за зна че но, що ор га -
ни міс це во го са мо вря ду ван ня ма ють за без пе чи ти
пер шо чер го ве ви ді лен ня зе мель них ді ля нок ін ва лі -

дам із за хво рю ван ня ми опо рно+ру хо во го апа ра ту під
бу дів ниц тво га ра жів для ав то мо бі лів з руч ним ке ру -
ван ням по бли зу міс ця їх про жи ван ня. Та ке по ло жен -
ня га ран ту ва ти ме їм рів ні пра ва з ін ши ми гро ма дя на -
ми в усіх сфе рах су спіль но го жит тя від по від но до їх
ін ди ві ду аль них здіб нос тей та ін те ре сів.

Не є плат ни ка ми збо ру за про ва джен ня тор го вель -
ної ді яль но сті та ді яль но сті з на дан ня плат них по слуг
суб’ єк ти гос по да рю ван ня, ут во ре ні гро мад ськи ми ор -
га ні за ці ями ін ва лі дів, які ма ють по дат ко ві піль ги
згід но із за ко но дав ством та здійс ню ють тор гів лю ви -
ключ но про до воль чи ми то ва ра ми віт чиз ня но го ви -
роб ниц тва та про дук цією, ви го тов ле ною на під при -
єм ствах «Ук ра їн ське то ва ри ство слі пих», «Ук ра їн -
ське то ва ри ство глу хих», а та кож фі зич ни ми осо ба -
ми — ін ва лі да ми, за ре єс тро ва ни ми від по від но до за -
ко ну як під при єм ці.

Важ ли вим про явом до три ман ня прин ци пів со ці аль -
ної спра вед ли во сті в По дат ко во му ко дек сі Ук раї ни є
вста нов лен ня по дат ків та збо рів від по від но до пла то -
спро мож но сті плат ни ків по дат ків. Прин цип спра вед ли -
во сті ре алі зує ть ся че рез опо дат ку ван ня й від об ра жає де -
мо кра тизм дер жав но го ла ду, цін но сті дер жав но го ус -
трою. При цьо му важ ли во, яка час ти на до хо ду плат ни ка
пе ре ра хо вує ть ся у ви гля ді по дат ку, на скіль ки об’ єк тив -
но роз по ді ляю ть ся по дат ки се ред різ них груп і верств
су спіль ства і, зви чай но, на що ви тра чаю ть ся ці по дат ки.

По дат ко ві піль ги спри яють син хро ні за ції ін те ре сів
су спіль ства й плат ни ків — юри дич них осіб, ви ко ну -
ють роль своє рід но го «ком пен са то ра» фор маль ної
рів но сті суб’ єк тів по дат ко вих від но син. Ви зна чаль -
ною для на дан ня пра ва на піль гу є спе ци фі ка ді яль -
но сті кон крет них груп плат ни ків, її важ ли вість для
су спіль но го жит тя.

Дер жа ва ви зна чає не об хід ні по дат ки, обу мов ле ні
ре аль ни ми по тре ба ми су спіль ства. Зро зу мі ло, що
проб ле ми роз по ді лу по дат ко во го тя га ря і ви ко рис тан -
ня по дат ко вих над хо джень зу мов лю ють су пе реч но сті
гру по вих, ре гіо наль них та дер жав них ін те ре сів. Слід
вра хо ву ва ти, що до сить час то ін те ре си су спіль ства не
збі гаю ть ся з ін те ре са ми дер жав них ор га нів.

Са ме то му, ко ли йдеть ся про со ці аль ну спра вед ли -
вість, ро зу мі ють здійс нен ня су спіль ної ме ти за ра ху -
нок ді яль но сті від по від них дер жав них ін сти ту тів.
Тоб то прин цип за галь ної рів но сті має ре алі зо ву ва -
тись че рез ефек тив ну дію дер жав них ор га нів.

Ре фор ма бю джет ної та по дат ко вої сис тем має
знач ний вплив на сис те му со ці аль но го за хис ту, як і
ре фор ма пен сій ної сис те ми сут тє во впли ває на фі -
нан со во+еко но міч ні від но си ни кра їни.

У по даль шо му слід удо ско на ли ти й ін ші га лу зі,
спіль ни ми зу сил ля ми усіх гі лок вла ди та її ін сти ту -
цій ре фор му ва ти за ко но дав ство для ле га лі за ції за ро -
біт ної пла ти та по си лен ня ад рес но сті до по мог з ме -
тою під ви щен ня рів ня жит тя гро ма дян та еко но міч -
но го зрос тан ня Ук раї ни.


